新闻热线: 010-64295079 2019年11月17日 星期日

编: 施晓琴 E-mail:meishuwenhua@126.com

美术馆学术共同体何以建立

■ 本报记者 施晓琴

美术馆作为艺术生态中的一个重 要环节,始终在中国美术的发展中发挥 着重要作用。它是沟通的桥梁,也承载 见证了策展人、批评家、收藏家、修复师 等美术工作者的成长。今天,关于美术 馆各个维度的讨论和探索也始终没有 停止过,上海市政府去年颁布首个省级 美术馆行业管理规范性文件《上海市美 术馆管理办法(试行)》,最近,第十三届 中国美术批评家年会也首次将批评的 视角转向艺术机构。这一切是因为,美 术馆等艺术机构在中国的发展还不够 规范和完善,而与此同时,中国的美术 事业却早已被纳入全球性的美术评价 话语之中,美术馆等学术机构对于形成 中国独立的美术话语体系有着至关重 要的作用。

批评家对美术馆介入仍不足

从20世纪初以来,在西方艺术批判 浪潮冲击下,艺术界对于艺术和艺术机 构的认知也发生了深刻的变化,艺术与 社会、生活的界限日益被打破。而在中 国,具有现代意义层面的艺术机构出现 要比西方晚,并且是在结合自身诉求和 向西方学习的过程中逐渐建设起来 的。这就使得中国的艺术机构相对于 西方的情形要更为复杂。

广州美术学院美术馆总馆长、中 央美术学院教授王璜生指出,中国的 美术馆学研究系统起步较晚,研究的 理论系统及方法学、管理学等方面尚 未深入完善,远远没有达到博物馆的 系统化与规范化。而在中国语境下美 术馆建设的独特性,也使得我们不能 直接套用西方博物馆学中的内容。他 表示,中国应该尽快建立起自己的新

美术馆学,包括从学科内部关注"人" 作为主体的问题、多向度的"空间"问 题,以及制度批判与权力反思的问题。 "如今,关于美术馆建设的很多方面远 没有达到制度化阶段,我们要对这样的 制度现状进行反思,在建构中反思。因 为艺术体制在人的心中,由人来体现 和执行。"王璜生说。

批评家李旭指出,在资本介入下, 对非营利机构的批评存在着"尺度"问 题,他认为,很多时候非营利机构不能 容忍真正的批评,隔靴搔痒可以,但真 刀真枪往往是不允许的。"还有批评写 写作不应该是有人约稿了才去写,而 是有义务去对各类展览进行批评,进 行自由的发声。例如,当下很多在美 术馆举办的具有明确商业营利目的的 展览,犹如一个被精致包装的马戏场, 其中涉及很多问题,值得批评家关注和

公立与非公立不是本质区别

公立美术馆和民营美术馆不同的 运行方式确实给各自的工作带来了不 同的影响。公立美术馆拥有着无可替 代的资源、持续性的稳定发展,以及较 为丰富的馆藏和强大的公众基础与品 牌影响力。广东美术馆馆长王绍强介 绍,去年他们做第六届广州三年展时得 到了很多民间力量的赞助,也是因为公 立美术馆优秀的公众基础和这个展览 品牌自身的影响力。

广州美术学院美术馆副馆长陈晓 阳在第十三届中国美术批评家年会上 发言称,公立美术馆的馆藏与未来的艺 术史写作是一体的。能够进入公立美 术馆的馆藏,意味着它可以被研究、被 书写,可以进入国家文物的编目,是一 个有序的收藏。并且,公立美术馆往往 能以低于市场价的价格收藏作品,甚至 是被无偿捐赠。"这可能是民营馆所不 能实现的,因此,公立美术馆将来要更 注重在馆藏和研究的关系上继续发挥 这样的优势,我们责无旁贷。"她说。

既有公立美术馆经验,又在民营美 术馆任职的评论家鲁虹表示,民营美术 馆的企业化管理方式,对人才培养和 充分发挥人的能动性有益,他说:"我 们可以根据不同人、不同的岗位和付 出来定工资标准,比如用高薪留住优 秀员工,但在公立美术馆内却不是这 样的。

事实上,公立美术馆和民营美术馆 各有长处,也各有短板,但它们本质上 都是社会公共文化机构,当下的一些实 例也证明,如果能促使它们进行更多 更好的合作,各自发挥所长,也就能为 当下和未来的中国美术事业发展提供 更有力的帮助。另一方面,也正如中 国艺术研究院美术研究所研究员王端 廷所言,这些美术馆之间没有截然的 分界线,好与不好的关键还是在于人。

美术馆不能迷信"流量"

伴随着中国的美术馆、画廊等艺 术机构的多元化,也为策展工作带来 了新的可能。现在很多民营美术馆 举办的新型展览,常常能吸引大量的 观众而成为"网红展",于是,有人认 为公立美术馆也应该策划或引进这 样的展览,这样才能为美术馆带来流 量和声名,才能不落后于这个时代。 当然,也有人提出质疑。当美术馆把 策展选择、评判标准过多倾向于流量 时,很有可能在迎合受众的过程中逐 渐丧失自己的学术品牌意识。从营 销策略上来说,应该是成功的,但美 术馆毕竟还是公益性质的非营利机 构,美术馆人更应该思考,今天的美 术馆能给大众提供什么? 北京大学 教授朱青生就呼吁美术馆人不要轻 易向媒体、流量妥协,反而在这样的 社会环境下更要坚持一些东西,比如 坚守学术高地,保持对于学术前沿的 敏感等,去思考整合这些矛盾而不是

由此,一些学者提出当下除了美术 馆人要坚持学术自律以外,还应当努力 建立起学术共同体。这个学术共同体, 包括策展人制度的建立。四川美术学 院美术馆馆长何桂彦认为,在今天中国 的语境下,构建一个策展人理论体系非 常重要。他说:"策展人的实践与美术 史书写有一种深层次的联系。如果没 有策展机制,没有学术共同体,就相当 于这些行为没有一个稳定的出发点和 落脚点,那再去讨论别的都没有意义。" 中央美术学院美术馆副馆长王春辰表 示,美术馆在美术史建构的过程中承担 着重要角色,因此,做学术研究很重要, 但另一方面,美术馆也是美术与公众对 话交流的中介,这就要求策展人考虑得 更多,这两个方面并不矛盾,而是互相

无论是什么性质的美术馆,其运行 和经营都会受到不同方面不同程度的 约束,但是,相关从业者或许可以思考, 如何在这种约束中寻找到合适的方式, 将其自身的活力散发出来,尤其是美术 馆、策展人与公众三者之间,应形成三 角共生关系,才能为推动整个中国美术 的发展贡献力量。

全国美术馆优秀策展案例、 优秀公共教育案例选编正式出版

本报讯 (记者施晓琴)日前,由 文化和旅游部艺术司主编的《全国美 术馆优秀策展案例选编(第一辑)》和 《全国美术馆优秀公共教育案例选编 (第一辑)》(以下简称"案例选编"), 已由人民东方出版社正式出版。

美术馆是收藏、保护、展示和研 究美术作品,并提供相应的公共教育 的专门机构,同时也是美术文化传 播、公共文化服务的重要渠道和美术 评价体系的重要组成部分,对文化艺 术的传承和当代美术创作发展具有 重要的意义。

作为美术馆行业主管部门,文化 和旅游部高度重视并持续推动美术 馆事业健康发展。自2010年开始,原 文化部艺术司陆续启动实施了包括 全国重点美术馆评估、全国美术馆优 秀展览和公共教育项目评选、全国美 术馆馆藏精品展出季活动、全国美术 馆藏品普查、国家美术作品收藏和捐 赠奖励项目、全国美术馆青年策展人 扶持计划、全国美术馆专业人员培训 等一系列针对美术馆建设和发展的 国家级、示范性项目,持续带动引领 美术馆行业发展和专业化建设,提升 美术馆履行专业职能的能力,同时在 积极推进美术馆免费开放的基础上, 不断加大美术文化的传播与普及力 度,大力开展美术文化惠民,促使美

术馆更好地实现公共文化服务职能, 使更多的美术发展成果惠及群众。

为了充分发挥这些优秀成果在 美术馆管理与专业化建设中的导向 性、示范性作用,为美术馆事业的健 康发展助力,文化和旅游部艺术司从 历年来美术馆扶持项目的优秀成果 中遴选了一部分优秀展览和公共教 育案例,汇编成这两部书籍。该案例 选编在遴选项目过程中,兼顾美术馆 的地域、类型以及项目类型,既突出 典型性、示范性,又注重指导性、学术 性和实操性,在保持案例内容结构框 架相对统一的基础上,力求完整、详实 再现项目实施过程,并凸显案例特色 和亮点。相关负责人表示,案例选编 在编写过程中得到了相关领域专家的 积极支持和参与,各美术馆以及相关 人员踊跃撰稿并提供了详实的资料, 中央文化和旅游管理干部学院承接了 编写相关工作,希望该案例选编能够 在推进美术馆规范化管理和专业化建 设方面提供有益的借鉴,为推进美术 馆事业的健康发展做出积极贡献。

据悉,今后文化和旅游部艺术司 还将定期对全国美术馆界的展览策 划和公共教育优秀案例进行汇编出 版,既记录全国美术馆专业化建设的 动态过程,也为美术馆行业发展提供





笔墨里的江峡图景

■ 江洁



江峡图卷 局部(国画) 1980年 关山月 关山月美术馆藏

长江三峡作为自然与人文交汇的 空间,一直是视觉生产的重要母题。 从古至今,文人的诗歌、画家的毛笔、 摄影师的镜头,通过各种方式向人们 勾勒着这雄奇、秀美、神秘、壮阔的三 峡画卷。而种种艺术的表达也追随着 时代的洪流,从某种意义上来说,长江 三峡的图景反映了近代以来中国人民 追求进步与独立的时代主题。2019年 11月2日至2020年2月9日,重庆中国 三峡博物馆与深圳市关山月美术馆联 合举办"三峡画卷——关山月与近代 以来的江峡图景展",体现出长江三峡 的图景变迁。

关山月是著名中国画家、美术教 育家,他一生之中数至重庆,其间皆创 作了大量反映重庆及描绘长江三峡的 作品,充分反映出当时的时代风貌。 展览即以此为主线,上溯明清,下探当 今,从绘画风格流变看古今画派对江 峡图景的不同描绘。

展览分为序章、"长江万里""江峡 图卷""江山无尽"4个篇章。我们在 展厅的入口设计了一段滚动播放的 穿行于波涛之间的船头视频,意在引 导观众进入一个具有特定指向的叙 述空间:观众将随此次展览主要艺术 家关山月当年乘坐的东方红游轮一 起,一览这沿着展线徐徐打开的"三 峡画卷"。

序章部分首先映入人们眼帘的是 长江流域全图,试图带给大家一个整 体上的地理印象,即长江在哪里,流经 了哪些范围,哪些作品反映了长江的 某个面貌。之后通过历史文献、出版

物、图片等展示了历代文人墨客对长 江与三峡的咏哦记录,介绍了长江与 三峡的综合视觉印象。其中1907年日 本人藤木好三郎随同当时日本驻重庆 领事白须直一行拍摄的《入蜀三峡》影 集,是近代长江三峡留下的珍贵影像。

"长江万里"篇章展示了从明代至 近代关于长江和三峡的形象创作,梳 理长江题材在传统文化中的系谱,希 望向观众传达近代之前人们对于传统 长江图像的理解及其所展现的文化精 神。其中明代史忠《江湖寓适图卷》与 明代中期的《千里江山图卷》分别体现 了古人对长江之美的典型表达,更侧 重于写意与寄情。在明人《千里江山 图卷》部分,我们有一个独特的设计。 在这件将近9米的明中期浙派山水画 卷上方,悬挂了8幅关山月上世纪40 年代创作的长江写生作品。视觉效果 效仿的是轮船的舷窗,展柜外垂下的 竹帘更是将观者视线限制在作品范围 内。仿若舟行江上,依窗而望。脚下 是文人墨客笔下更偏向意象的万古奔 流不息的长江,眼前是凝固在画框中 的具体而微的写实景色。古今交映, 更能体会出古人(明代浙派)寄情山水 和今人(岭南画派)精微写实的"笔墨 当随时代"之感。

接下来的展厅设计之中亦关注到 这种时空交错的对比感。例如,将清 代的《山峡图卷》与关山月创作的《嘉 陵江之晨》放在一起,展墙则衬以巨 幅的20世纪初拍摄的长江边停泊的 小船。三幅作品中同样的江船,不同 的艺术表现形式,穿越时空汇聚到了

新中国成立以后,中国画的改造 被提上日程,国画家们需要为工农兵 服务,而不仅是停留在文人的审美层 面。山水画家转向写生、画真山真水、 画生产建设,着力于表现祖国山河新 貌的壮丽雄伟。在这种新的视觉文化 中,三峡重新进入画家的视野。"江峡 图卷"篇章即展示了这种明显的审美 变化。通过1960年江苏省国画院"两 万三千里"的写生创作事件,引导出另 一场于上世纪70年代末80年代初由 长江航运局组织的艺术活动,并以关 山月、黎雄才等艺术家的三峡游历、写 生与创作之旅为叙述重点,深度梳理 关山月以《江峡图卷》为代表的长江主 题写生创作及发展,展示改革开放初 期大量中国山水画家对三峡主题创作 追寻的文化表征及深层意义,并展现 当时的社会情境与艺术之间的相关 性。与此同时,《话说长江》纪录片开 拍(1979年),三峡工程重新被提上日 程。长江三峡成为举世瞩目的焦点, 渐渐成为中国改革开放时代精神的重

因此,在关山月1978年的部分,在 展厅设计了一个简单复原场景:小小 的展柜里和展墙上挂了关山月、黎雄 才1978年游历期间的合作作品,包括 1978年二人来到当时的重庆博物馆 (今重庆中国三峡博物馆)参观时留下 的合作《松梅图》;展柜中央的台子上, 摆放了关山月、黎雄才等在白帝城的 合影,正中是一本打开的关山月的三 峡速写本,旁边摆放了他使用过的眼

镜与钢笔,还有同时期的三峡船票及 游览手册,似乎是关老刚刚伏于案前 画完这幅速写,摘下了眼镜,一切都像 是在游历三峡途中或者追忆这段游历 时刚刚发生的场景。第二个重点设计 是《江峡图卷》的展示。《江峡图卷》是 关山月在1978年绘制的从长江三峡一 直到建设中的葛洲坝的场景,长达14 米,展现出新中国又一次焕发新生后 蓬勃向上的勃勃生机。作者基于游历 的海量写生稿和作品草图,都在一个 区域单独展示,并使用定向音响感应 式播放重庆中国三峡博物馆珍藏的民 国时期《川江号子》的录音,粗犷又充 满原始生命力的号子与雄奇的峡江景 色交相呼应,让人身临其境。

"江山无尽"篇章讲述在上世纪70 年代末的集中创作之后,三峡形象越 来越多地被艺术家作为表达祖国江山 形象的重要母题,成为现代以来中华 民族追求独立与进步的精神象征。这 里作为一个开放式的结尾,不仅展示 了关山月之后创作的以三峡为主题的 作品,他的学生、弟子,岭南画派的传 人,别的当代画家也越来越多地加入 这个创作潮流之中。在这个部分加入 的照片开始出现彩色的当代三峡影 像。两相比较,"神女应无恙,当惊世 界殊"

蓦然回首关山月,古今长江两三 峡。从古至今,画家用手中之笔绘制出 了不同的三峡画卷,或清新冷逸、或瑰 丽雄奇。画在变,三峡也在变。沧海桑 田,高峡平湖,不变的是寄托于画里的 人的情感,是对无尽江山深沉的爱。

中国美术馆和中国石油大学(北京)共建美育基地

本报讯 (实习记者周洋)为全 面加强和改进学校美育,坚持以美育 人、以文化人,提高学生审美和人文 素养,中国美术馆与中国石油大学 (北京)共建美育基地签约及揭牌仪 式日前在中国美术馆举行。

中国美术馆馆长吴为山表示,全 民族素质的提高有赖于学校教育,也 有赖于社会文化机构的辅助性教育, 教育的主体是学校,而终身教育的概 念则涉及全社会。中国美术馆藏有 11万件藏品,这些美术作品不能只放 在馆里,或存在库房里,要不断拿出 来展示。藏品的展示,不仅要吸引观 众来美术馆参观,还要与大、中、小学 校建立馆校合作关系。这次与中国 石油大学(北京)共同签署《共建美育 基地协议》,是中国美术馆第一次正 式馆校合作。可以说,馆校双方都不 是"甲方","甲方"是人民。

此次携手合作,是以开放性 元性、互动性的姿态共建美育大课 堂,是培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人的积极探 索和生动实践。根据协议,双方将 在弘扬中华美育精神、加强和改进 美育工作等方面开展深入合作。今 后,中国美术馆将通过开展艺术讲 座、进行美育教学、举办艺术展览、 推动志愿服务等形式,为提高中国 石油大学学生的审美和人文素养提 供支持。

"中国当代艺术现状与生态研究2019"在京开幕

本报讯 日前,"隐匿的叙事—— 中国当代艺术现状与生态研究2019" 在北京今日美术馆举行。作为中国艺 术研究院国家当代艺术研究中心的年 度展览项目,该展览由中国艺术研究 院主办,中国艺术研究院国家当代艺

术研究中心和今日美术馆联合承办。

在2016年至2018年的3年时间 里,中国当代艺术现状与生态研究项 目通过每年的项目研究展开展相关 研究和梳理,完成研究出版物,并由 中国艺术研究院国家当代艺术研究 中心通过项目的征集与梳理,实现文 献和高清图片资料等全数据整理,组 建当代艺术家数据库,为长期的研究 建构了平台资源。

此次展览选取了含老中青三代 共9位艺术家参与,包括赵大钧、邱振 中、谭平等,这些艺术家创作状态相对 成熟,并始终保持着对潮流的审慎。 他们在中国当代艺术领域具有代表 性,也始终活跃在当代艺术和艺术教 育的第一线,我们能从他们的研究文 献和作品中探讨中国当代艺术涉及的 重要命题和应对方式。展览以他们的 近期作品为主线,同时也将其工作文 献、影像及早期作品梳理展出,构成 展览和研究的完整线索。

"元·孟禄丁"亮相北京民生现代美术馆

本报讯 (记者施晓琴)11月16 日,由中国民生银行、中央美术学 院、北京民生现代美术馆主办的 "元·孟禄丁"开幕。此次展览是北京 民生现代美术馆"艺术家个案研究系 列"的新成果,也是艺术家孟禄丁 2008年以来首次大型个展,由冯兮担 任策展人。

展览以"元"为主题,通过120多 件《元速》与《朱砂》两个系列的绘画 作品,呈现孟禄丁近年来在艺术创作 方向上的多重路径。其中,将展出其 9件不同转型时期的代表性绘画作 品,与现场运转的元速系列的绘画机 器,形成创作逻辑的对看关系。综合 三维动画作品、采访视频、文献等线 索,多视角地呈现孟禄丁不断自我更 新的工作方法。

孟禄丁,1962年生于河北保定,现 为中央美院教授、博士生导师。作为 中国当代艺术领域的重要画家,孟禄丁 在35年的艺术工作中通过逐步的自我 表达的进化,经历过几次艺术语言转 型,屡次将已获得公众与自我认可的艺 术语言和工作方法,进行修正、推进与 重启。在冯兮看来,策展主题"元"既 有起始与开源的字意,也承载着造型 中圆的语义,同时具备零和"○"的意 象属性也是孟禄丁作品题目的重要元 素和核心语言系统。